

ОТЗЫВ  
на автореферат диссертационной работы  
Янковского Олега Игоревича на тему  
«Динамика русских словообразовательных гнёзд:  
гнёзда с основами \*hod, \*jъd, \*šed»,  
представленной на соискание учёной степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 – Русский язык.  
Саратов, 2018

Диссертационное исследование О.И. Янковского посвящено динамическому исследованию семантико-словообразовательных подсистем русского языка с применением методики синхронно-диахронного анализа. В сферу изучения исследователя входит как праславянский язык, так и современный русский язык в его варианте XXI века. Привлечение к анализу большого количества словарей разных типов, а также данных Национального корпуса русского языка позволяет признать положения, выносимые на защиту (с. 5-7 автореферата), корректными.

Русские словообразовательные гнёзда с историческими основами \*hod, \*jъd, \*šed рассматриваются в динамике; при этом, формулируя задачи, автор диссертации различает изучение в структурно-семантическом аспекте гнёзд с основами \*hod, \*jъd, \*šed и в кинетическом аспекте – для гнёзд -ход-, -ид-, -шед- (с. 5), из чего можно сделать вывод о принципиальном для автора диссертации единстве славянских языков на структурно-грамматическом уровне и о различиях, которые проявляются на семантико-кинетическом уровне, т.е. различиях, позволяющих ставить вопрос (как это и продемонстрировано в диссертации) о специфике национальной (в частности русской) языковой картины мира. Разработка этой гипотезы на широком инославянском материале может, по нашему мнению, определить перспективу дальнейших исследований – в дополнение к направлениям, сформулированным О.И. Янковским в автореферате на с. 20, а именно сопоставительному изучению других гнёзд глаголов движения и функционально-стилистическому анализу.

Автор диссертации приводит в динамике количественные данные, свидетельствующие как о расширении состава изучаемых гнёзд, так и об их сокращении. И если различные, в том числе стилистические, комментарии в связи с расширением словарного состава на протяжении веков мы постоянно находим в автореферате, то важные замечания о сокращении групп дериватов (например, на с. 18, 19) остаются в тексте автореферата недостаточно, на наш взгляд, проиллюстрированными, хотя общие положения о причинности этих явлений указаны, в частности, на с. 20.

О.И. Янковский постоянно подчеркивает связь исторических процессов в словообразовании с лексической семантикой и с необходимостью выхода

на когнитивные аспекты изучения языка, и таким образом применение синхронно-диахронной методики оказывается концептуально обоснованным.

На основании содержания автореферата считаю возможным сделать вывод о том, что диссертационное исследование О.И. Янковского «Динамика русских словообразовательных гнёзд: гнёзда с основами \*hod, \*јьd, \*šed» соответствует предъявляемым требованиям, а его автор заслуживает присвоения ему искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук  
(шифр специальности – 10.02.01 – Русский язык),  
профессор, профессор кафедры  
русского языка Федерального государственного  
автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Тюменский государственный университет»  
Трофимова Ольга Викторовна

  
/O.V. Трофимова/  
«25» октября 2018 г.

Контактные данные:  
Россия, 625003, г. Тюмень, ул. Ленина, д. 23  
Телефон: 8-922-489-28-87  
E-mail: otrofim@rambler.ru

